

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1980 ГОДА



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

Москва 1981

Ерзакович Л. Б. Раскопки на центральных развалинах Оттара	435
Зайберт В. Ф. Исследования в Северном Казахстане	435
Зданович Г. Б. Новый петровский могильник на Ишиме	436
Калиева С. С. Разведки в северной части Тургайского прогиба	437
Кушаев Г. А. Работы Искандарского отряда	437
Левина Л. М. Исследования в Джетысарском урочище	438
Логгин В. Н. Работы Тургайской экспедиции	439
Подушкин Н. П. Разведки и раскопки в Чимкентской области	440
Самашев З. С. Исследования в зоне затопления Шульбинской ГЭС	441
Таймагамбетов Ж. Разведки на р. Кызылсу	442
Ткачев А. А. Раскопки могильника Нурутай	442
Трифонов Ю. И. Работы на могильнике Джартас	443
Хабдулина М. К. Раскопки в Северном Казахстане	444
КАЗАХСКАЯ ССР	
<i>Адильгиреев Б. Х.</i> Работы в зоне затопления Ойынского водохранилища	428
<i>Акишев А. К.</i> Петроглифы Джунгарского Алатау	428
<i>Арсланова Ф. Х.</i> Разведочные работы в Восточном Казахстане	430
<i>Ахинжанов С. М.</i> Раскопки гончарной мастерской на рабаде Оттара	431
<i>Байпаков К. М.</i> Раскопки городища Куйруктобе	431
<i>Байпаков К. М., Савельева Т. В.</i> Раскопки средневекового Тальхиза	432
<i>Волошин В. С.</i> Работы в Целиноградской области	432
<i>Галкин Л. Л.</i> Разведка в Гурьевской области	433
<i>Евдокимов В. В.</i> Работы Карагандинского отряда	434

Раскопки на центральных развалинах Отара

Отряд Южноказахстанской экспедиции Института истории, археологии и этнографии АН Казахской ССР продолжал послойное изучение широкими площадями центрального бугра городища Отар, где располагались шахристан и цитадель. На раскопе III изучался городской квартал площадью 1200 кв. м, стратиграфически насчитывающий несколько строительных горизонтов, начиная с конца XIV и до середины XVIII в. Имеющиеся данные свидетельствуют о территориальной преемственности границ квартала в целом при подвижности планировки и площади отдельных домовладений.

В слое конца XIV — начала XV в. открыто 11 многокомнатных домов, располагавшихся по обе стороны внутривартальной улицы протяженностью

более 40 м и шириной 2,5 м. Выделяются две схемы плана домов: анфиладная и с центральным проходным коридорообразным помещением. Многокомнатные дома с коридором принадлежали, видимо, большим патриархальным семьям, так как в них было две-три жилых комнаты. Площадь жилых помещений составляет 12—15 кв. м. Интерьер традиционен для жилой архитектуры позднесредневекового Отара: обширная суфа и печь-тандыр, снабженная дымоходом-обогревателем. В помещениях найдено около 50 монет, зеркала, ножи, бусы, большая коллекция керамики, в которой доминирует керамика с желтой поливой и полихромными росписями растительного характера.

Л. Б. Ерзакович

Исследования в Северном Казахстане

Североказахстанская экспедиция Петровского педагогического института вела охранные раскопки поселения Ботай, расположенного на правом берегу р. Иманбурлук в 5 км южнее разъезда Ботай Володаровского р-на Кокчетавской обл. Площадь поселения 120 тыс. кв. м. На поверхности видны впадины от 80 жилищ. В мысовой части памятник частично разрушен. Раскопом (836 кв. м) разрушающейся части площадки открыто 12 жилищ-полуземлянок площадью 25—40 кв. м, очаги, 164 хозяйственных и столбовые ямы. Кроме того, земляные работы были проведены в обрывах на площади около 1000 кв. м.

Общая мощность культурного слоя, включая жилищные котлованы, достигает 1,5—2,0 м. Найдено около 10 тыс. предметов из камня, глины, кости, огромное количество костей

животных. Последние находились в хозяйственных ямах внутри жилищ и возле них, на перекрытии жилищ и в их стенах. По определению Л. А. Макаровой, основная масса (около 1000 особей) костей принадлежит лошади, есть кости бизона, тура, оленя, лося, волка или собаки, медведя, бобра, коули-сайги и др.

Каменные орудия включают скребки на отщепах, наконечники с двусторонней обработкой, ножи, абразивные бруски. Оригинальны сверленые диски диаметром от 5 до 20 см. Назначение их различно — от прядильц до молотов. Разнообразны изделия из кости — рукояти, шилья, наконечники гарпунов, ножи, игловидные трубчатые инструменты и т. д. Керамика представлена в основном во фрагментах (4100 экз.), реже — в развалих. Посуда баночной или горшечной формы с

округлым дном. На большинстве фрагментов с внутренней стороны заметны следы заглаживания, а с наружной — отпечатки ткани, поверх которых нанесен орнамент из заштрихованных треугольников, ромбов, рядов горизонтальных линий или вертикальных зигзагов, разнообразных композиций из перекрещивающихся линий или плотно поставленных оттисков шагающей гребенки. Сосуды украшены также «уточками», «сотами», волнообразными,

вертикальными или горизонтальными линиями. Практически на всех банках венчик имеет пальцевые защипы, вдавления ракушкой или гребенчатым штампом. Подавляющая часть орнамента выполнена гребенкой, но встречается разная накольчатая и прочерченная орнаментация. Техника вдавления различна. Памятник в целом однослоистый, долговременный и датируется энеолитом.

В. Ф. Зайберт

Новый петровский могильник на Ишиме

Отрядом Урало-Казахстанской экспедиции Челябинского университета частично раскопан могильник Аксайман, расположенный на левом берегу р. Ишим у южной окраины с. Берлик Сергеевского р-на Северо-Казахстанской обл., на небольшой площадке, ограниченной двумя ключевыми ручьями. Могильник насчитывает около 10 земляных насыпей диаметром 8–20 м и высотой 0,2–0,3 м.

Вскрыто четыре насыпи. Контрольные прирезки за пределами курганов показали, что здесь также имеются грунтовые погребения. Всего обнаружено 15 могил, большая часть которых ограблена в древности. В кургане 1 могила была окружена прерывающимся рвом. Курганы 2 и 3 содержали в центре по одной могиле ($3,4 \times 2,6 \times 1,0$ и $3,3 \times 2,8 \times 0,9$ м), ориентированной по линии запад — восток. В наиболее хорошо сохранившейся яме кургана 2 на края перекрытия были положены два конских черепа и кости задних и передних конечностей (в анатомическом порядке), обломки сосудов петровского типа, два каменных наконечника подтреугольной формы, четыре костяных прямоугольных псалия с трапециевидными выступами, снабженные шестью — восемью шипами и двумя овально-прямоугольными отверстиями. Курган 4 содержал в центре две круп-

ные ямы, одна из которых прорезала другую. В более ранней сохранились фрагменты петровской посуды, три конских черепа и кости ног коня. Остальные девять ям отличались небольшими размерами и располагались по кругу. Одна из этих ям (погребение 6) имела размеры $1,6 \times 1,0 \times 1,0$ м. На дне находилось гробовище из плах высотой 0,3 м. Пространство между гробовищем и стенками могилы было забутовано белой глиной. Глиной обмазано и деревянное перекрытие погребальной камеры. Скелет подростка лежал на левом боку. На запястьях найдены бронзовые браслеты и ожерелья из клыков животных, у изголовья — сосуд раннеалакульского облика.

Основной материал, полученный на могильнике, представлен керамикой петровского типа, иногда с выраженным раннеалакульским чертами. Как и в ранее исследованных погребальных комплексах XVII—XV вв. до н. э. Северного Казахстана, здесь четко выделяются два типа захоронений: одиночные погребения воинов в крупных ямах с конями, иногда с остатками колесниц (Берлик 2, улубай, Кенес), и погребения воинов без костей коня, совершенные в центральных ямах, окруженных погребениями женщин, подростков и детей.

Г. Б. Зданович

сооружение которого представляло собой развал нескольких разнотипных конструкций, содержащих разновременные захоронения. Оно находилось в прямоугольной в плане цисте ($2,65 \times 2,00 \times 1,00$ м) в юго-западной части объекта под сплошной выкладкой из колотых плит, обрамленной крупными камнями. Северо-восточная часть наземного сооружения андроновской могилы нарушена захоронением VIII—X вв. с трупосожжением в овальной яме ($1,50 \times 1,05 \times 0,55$ м). Последнее также разрушено. В нем обнаружены остатки погребального инвентаря: железные наконечники стрел, топорик, нож, бронзовые поясные накладки с растительным орнаментом, выполненные в «кыргызском» стиле, и костяные художественные изделия. К VIII—IX вв. относится и неразграбленная могила-кенотаф, вскрытая в 1 км от пре-

дыдущего объекта. Это квадратное (4×4 м) в плане оградка из уложенных плашмя в один слой плит овальной ямой ($1,70 \times 0,80 \times 0,65$ м) в центре, где на дне у юго-западных стенки найдены сабля, наконечники стрел, костяные накладки на лук и удила с восьмерковидными окончаниями.

Отметим погребение первой половины II тысячелетия н. э., совершенное в овальной в плане яме ($2,50 \times 1,15 \times 1,00$ м), сплошь забитой крупными камнями, в центре низкой, овальной в плане оградки. Положение погребенного — вытянутое на спине, головой восток — северо-восток. В ногах умешего положены удила и стремена, вдольного бока — колчан с трехгранными наконечниками стрел и архаичная костяная подпружная пряжка с острым «носиком».

Ю. И. Трифонов

Раскопки в Северном Казахстане

Урало-Казахстанской экспедицией Челябинского университета завершено исследование городища Актау, расположенного на высоком мысу правого берега р. Ишим в 6 км к северу от г. Петропавловска. В 1980 г. вскрыто 620 кв. м культурного слоя мощностью 0,4—0,5 м, а всего за три года — 1730 кв. м. Исследованы остатки 8—10 наземных жилищ и установлена общая планировка поселка. Жилища фиксировались по очажным прокалам, развалам сосудов, скоплениям керамики и по легким хозяйственным углублениям. Жилища прямоугольной в плане формы площадью около 24 кв. м, углубленные в материк на 5—7 см, были ориентированы длинной осью по линии запад—восток и обращены входом внутрь поселка. Жилища располагались двумя рядами за валом. Расстояние между постройками не превышало 2—2,5 м.

Полностью вскрыты оборонительные укрепления, состоящие из рва и вспренного вала, общей протяженностью свыше 60 м. Ширина рва — 2,5 м, глубина — 1,2—1,5 м; внешняя стена — пологая, внутренняя — крутая, с легкими уступами; плоское дно и внутренняя стена обшиты горбылями. Ров дугообразный, огибает территорию поселка с обеих сторон спускается по склонам балок, превращаясь здесь в узкую канавку шириной до 0,5—0,7 м. Путь, ширина 1,2 м зафиксирован в южной части сооружения. Параллельно рву, в 2,5 м от него, тянется либо ямок от бревенчатого частокола, которая перекрывается развалом вала шириной 9 м и высотой 0,3 м. В дрепости внутренняя стенка вала была креплена частоколом, наружная — сильно прокаленными глиняными блоками.

Коллекция с памятника насчитывает

6780 предметов. Основной материал — глиняная круглодонная посуда, орнаментированная отисками плоского штампа и ямочными вдавлениями. Среди находок имеются изделия из кости и камня, бронзовые и костяные наконечники стрел. Городище относится к кругу памятников саргатской культуры и датируется V—III вв. до н. э.

На правом берегу р. Ишим в зоне Сергеевского водохранилища продолжалось исследование могильника Бектениз (Графские развалины), где вскрыто более 20 курганов с каменными набросками. Могильные ямы овальной формы, небольших размеров, забутованы камнем, ориентированы в большин-

стве случаев с северо-запада на юго-восток. Значительную часть составляют женские захоронения, где найдены каменные жертвеники, бронзовые зеркала в сумочках из кожи и ткани, сосуды и раковины с красной, желтой и белой красками. Интересна находка набора для татуировки: костяной полой трубочки с голубой краской и художественно выполненной «иглой» с широким острым лезвием. Набор был помещен в сумочку, украшенную костяной пластиной и расшитую мелким бисером. Могильник принадлежит сакам и датируется VII—V вв. до н. э.

M. K. Хабдулина